LGS ICIN TUYOLAR 1

LGS'de TURKGE NASIL OLUR ? NE YAPMALIYIM?

Onceki yazimda da bahsettigim calisan icin zor bir sinav olmayacagini ancak belirli bir oranda
zorlayici soru olacagim diistintyorum.

Tiirkce sorular1 nasil gelebilir ? Nelere dikkat etmeliyim?
Paragraf

Aligtigimiz paragraf sorularindan uzun paragraflar gelecegi muhtemeldir.Bizim &grenciler uzun
paragraftan yakinir dururur, ancak anlasilmasi en kolay olani da uzun paragraflardir. Anlam uzadikca
ipucu cogalir ve paragrafi anlamak daha kolaylasir. Kisa paragraflarda ipuglari azdir. Size tavsiyem
paragraflar okurken okuma hiziniz iyi olsun, kisiye gore degisir ama ne kadar hizli okursaniz alginiz o
kadar yUksek olur.

Siz sunu bir diisinin 60 km hizla giden bir sofér mii 120 km hizla giden bir sofér mii daha
dikkatlidir? (Bence 120 km ile)
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Paragraf sorular ¢ozerken 6zellikle olumsuz soru kdklerinde size gore ¢ok 6nemli yerlerin altini ¢izin
veya daire igine alin.Size gore 6nemli dedim bana gore Onemli yerler yiiklemlerin arasinda veya
Ozellik bildiren sozcukler ( sifat,zarf vs ) arasinda yer alir.

Paragraf ¢ozerken asil anlatilmak istenen durumlart iyi analiz edin metnin disina ¢ikip kendi
yorumlarimiza fazla girmeyin.

Numaralandirilmis yerlerde numaralarin nereyi kapsadigini iyi tespit edin yoksa soru kolay da olsa
yanilma durumunuz vardir.

Hem akisi bozan hem de iki paragrafa ayirmada konuyu yani igerigi iyi tespit edersen bu
konularindaki farklilagmay1 da hemen sezer ve dogru cevaba ulaGirsiniz.

Tanik gostermeyle orneklemeyi iyi ayirt edin ¢iinkii 6grencilerin en ¢ok kariGtirdigi yerdir. Tanik
gosterme kopya yapiGtir bilirken oOrnekleme bunu bilmez.( Tamk gosterme bilgisayar
ogretmenidir.) Tanik gostermede kisinin ismi yaninda sozii de kopyalanip yapistirilir.
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Paragraf sorularindan anlatim teknikleri ve diiGiinceyi geliGtirme yontemlerine dikkat edin. Soru
kokunde anlatim bigimi diyorsa diiGiinceyi geliGtirme yontemlerini; diiGiinceyi geliGtirme yontemleri
diyorsa anlatim bigimlerini eleyin.

Agir basmaktadir sorularinda en fazla 6zellige sahip olan hangisi ise onu secin.

10 tane gordiiglimiiz Geylerin aktarildigi 3 tane yiiklemlerin yani olaylarin verildigi yerde sizce hangisi

agir basar?
Tabii ki betimleme olacaktir, tam tersi olsaydi 6ykiileme olurdu.

Anlatim bigimlerine benim gibi yaklaGabilirsiniz.

Aciklama bir 6gretmendir ve nesnel bilgilere vererek bir Geyler dgretir.

TartiGma bir ergendir ve verilen diiGiincelere baG kaldirma vardir.

Betimleme benim gibi 6zgekimcidir, gérdiigii her Geyi yani 6zelligi yaziya déker. Oykiileme
bizim dykicu dedemizdir ve bize olaylari hig sira atlamadan yer ve zaman unsurlariyla verir.
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Ciimlede anlam sorularinda size verilen ciimlelerden anahtar kelimeler ¢ikarirsaniz cevaba giden
kapinin anahtarimi kolay acarsiniz.

Ciimlede anlamda meGhur olan gerekg¢enin anahtarinin Ciinkii oldugunu unutmayin! Sizden istenilen
yerde ya ¢linkii olmali ya da o yer ¢iinkii alabilme 6zelligine sahip olmalidir.Bir de gerek¢e demek

aciklama demektir ve neden sonug ciimlelerinde bunlar vardir.

Anlam iliGkisi bakimindan farklidir denen sorularda genelde amag,koGul,neden sonug iliGkisi istenir.

(cerik ne anlatryor, iislup nasil anlatiyor sorusuna cevap verir.( Bu sene bekledigim bir soru tipi)

Bir diiGiincemi var ve bunu ger¢ekleGtirmeye daha vaktimiz varsa plan( tasar1) eger hayallerimizsuya
diGmiiGse buna ger¢ekleGmemiG beklenti(yani bunu gerigetiremezsiniz)

Yazin tatile ¢gikmay1 diiGiintiyorum.
Yazin tatile ¢ikmay1 diiGliniiyordum.
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Bu sene ¢ikmasini diisiindiiglim soru tiplerinden biri de ciimlelerden paragraf olusturma hangi
ciimle sonda ikinci veya bastan ikinci tarzinda sorular.

Kaniksama duruma alisma, hayiflanma pismanligin bir degisik modeli, duruluk gereksiz
sozciiklerden arindirma, 6ykinme taklit, 6zIUlUk az sozle ¢ok sey anlatma vs.

Burada sakin duruluk ile sadeligi karigtirmayin.

Ogrencilerin %901 bunu karistirir.Sadelik yazinin siisten uzak olmasidir, burada gereksiz olan bir sey
atilmaz.

Ad aktarmasi, dolaylama gibi kavramlara bakmaniz isterim belki bu tiir sorular da ¢ikar.

Dolaylama ile dogrudan anlatimi karigtirmayin!
Dolaylama sozciiklerle alakali iken dogrudan anlatim climlenin tamamiyla alakalidir.




Kara elmas bu sene iyi kazandirdi.( dolaylama)

Babam yarin okula gelecegini sdyledi. (dolayl anlatim)

Bu arada dolayli anlatimla dogrudan anlatim arasindaki fark biri birinci el telefondur, digeri ikinci el
telefondur.

Yani dogrudan anlatim higbir araci olmadan ilk elden anlatimdir, yani orijinaldir.

Dolayli anlatimsa ikinci kisiye ge¢mistir, o anlatir.

Babam yarin okula gelecegim, dedi.( Birinci el telefon)
Babam yarin okula gelecegini soyledi.( Telefonu bana satt1 ve ikinci el oldu)

Nicel sayilabilen 6lgiilebilen artip azalan, nitel ise tam tersidir. Nice(l) yillara derken yillarin
sayilabilen koduna ulasirsiniz. ( Akilda kalmasi icin ben bunu yaparim.)

Bir sézciigiin olumsuzu onun zit anlamasi degil olumsuz anlamidir,bunu unutmayn!

Gelmek gitmek ( zit)
Almak almamak ( olumsuz)
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Fiilmsi konusunda dikkat etmeniz gereken en 6nemli yer ¢ekimli fiille fiilimsiyi ayirt etmek olmalidir. (
Sinavda ters kose yapabilecek bir durumdur.) Bu ikisi arasinda ayrim yaparken ¢ekimli fiillerin gercek
fiil oldugunu kip ve sahis eki aldigin1 digerlerinin de fiil 6zelligini kaybettigini unutmayin!Bir sézciigiin
isim, zarf, sifat olmasi durumda fiilimsi 6zelligi kazanabilecegini asla ve asla unutmaymiz! ( Burada
o6nemli olan dncelikle sozcuk tlruni belirlemektir.)

Fiilimsiler eklerden dolay1 en ¢ok karisan sifat fiille ¢ekimli fiildir. Eger sizden istenen ek nasil sorusuna
cevap veriyorsa oradaki sifat fiildir, aksi taktirde ¢cekimli fiille karsilasabilirsiniz.

Cok cile ¢cekmis bir insanin ogluyum.( Nasil insan? ) Sifat fiil
Cok cile cekmis benim babam yillardi.( Nasil sorulamiyor ekin oldugu yere) Cekimli fiil

Sifat fiilin iki gbrevini unutmaym! (Sifat tamlamasi ve adlasms sifat fiil)

Aglayan insan ( sifat tamlamasi)
Aglayanlar ( adlagmus sifat)

Zarf fiil eylemi durum ( nasil? ) zaman ( ne zaman ) yoninden etkiler

Fiilimsilerin de fiiller gibi olumsuzluk eki alabildigi unutmayn, alamiyorsa fiilimsi 6zelligini de kaybetmis
demektir.

Annem bize dolma yapmayi 6gretti.
Dolmama alamiyor yapmamayi aliyor.(Birincisi fiilimsi degil ikincisi fiilimsi)

Fiilimsilerinde yiiklem olabilecegini unutmayn!

Ahmet, bu sinifta beni en iyi anlayandi.
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(Gi yapanin belli oldugu catilara etken belli olmadig1 catilara edilgen; nesnesi olan veya alabilme
ozelligi olan catiya geciGli, tam tersine ge¢iGsiz ¢at1 dendigini unutmamak gerekir.

Etken ¢atinin Gifresi "'kendi"'

Buraya geldik.( kendimiz)

Edilgen ¢atinin Gifresi "birileri tarafindan"

Bu ev yeni boyandi. ( birileri tarafindan boyandi)

GegiGli hayali olarak ""onu*'sozctigii hayali alabilirken ge¢iGsiz bunu alamaz. Bu yine
bana bakti. ( onu bakt)

Bu konuyu o da kabul etti. ( onu kabul etti)




Ona degil onu sozciigidiir,sakin bunu karniGtirmayin!
GegiGsiz catinin kesinlikle nesne alabilme 6zelligi yoktur. ( Ge¢iGli oldugu halde nesne kullamlmiGtir
sorularinda mutlaka geciGsizleri eleyin.)

Edilgenlik eki de doniiGliiliik eki de *'I,n""dir. GG birileri tarafindan yapiliyor ve bu eki aldiysa bu
edilgenlik eki, iGi kendi yapiyor ve bu eki almiGsa bu doniiGliiliik ekidir.Bu ekler yapim ekidir bunu da
asla unutmayin!

Kir(mak) 1l (mak) degiGim var yapim eki.

Adam bu davraniGima ¢ok alindi.(déniiGlii)

Eve bir¢ok erzak alindi. ( edilgen)

DoniiGliide de "kendi**Gifresi kullanildigi igin doniiGlii etkenin bir koludur.

Onemli bir ipucu : eger bu yapim ekleri yoksa bu ciimle kesinlikle etkendir.

geldim, artyorum, memnun oldular, bekledik (aradigimiz yapim eki var mi? ) Yok, o zaman bunlar
etkendir.

Son olarak isim ctimlelerinde kesinlikle ¢at1 aranmaz, ¢iinkii konun adi fiilde ¢atidir. Bu

kalemlerin sinif arkadaGimindi. (Aranmaz)
Bu kalemlerin hepsine gz kulak oluyor ( Aramir)

Ozne-yliklem, nesne-yiiklem iliGkine ulaGmak icin ve fiil ciimlesine ulaGmak igin yuikleme bakilir. Bu
Ucunde ortak olan nedir? Yuklemdir.Uyanik olan ne yapar, ¢at1 konusunda yiiklemlerden gider.
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Clmlenin 6gelerinde en temel dgelerin yiklem ve 6zne oldugunu, bunlar bulunmadan diger dgelere
gecilmeyecegini sakin unutmayin!

("(")zne bulunmadan diger ogelere gecilmesi halinde nesne ile 6zne kariGma ihtimali vardir.)
Oznenin sorusu ne,kim; nesnenin sorusu ne,neyi,kimi’dir. “Ne” ler kariGabilir.

S6z dbeklerinin yani s6z gruplariin climlenin 6gelerinde parcalanamayacagini asla unutma! S0z

obekleri : Birden fazla s6zctigiin bir araya gelmesiyle oluGan s6z toplulugudur.
(sim tamlamalari, sifat tamlamalari, fiilimsi gruplari, ikilemeler,deyimler,baz:i fiilimsi gruplar
vh.sozcikler birden fazla sozcukten oluGur ve hangi 6ge olursa olsun asla pargalanmaz.

Ne,kim veya neler, kimler: Oznenin sorular

Ozne bulunduktan sonra ne,neyi,kimi sorular1 nesnenin sorular1 (ne belirtisiz,neyi kimi

belirtili nesne)

(smin e,de,den halini alan ve bunlarla soru sorulan 6ge yer tamlayicisimin sorulari(dolayl: tiimleg)
Geriye kalan sorular da zarf tlimlecinin sorulardir.

Vurgu isim ciimlelerinde ve yiiklemi baGta olan devrik ciimlelerde yiiklemin {izerindedir.
Vurgu fiil cimlelerinde yiiklemden bir énceki 6gededir.

Vurgu “de” baglaci veya soru soran yani soru edati “mi,mi,mu,mii’ varsa bunlardan bir dnceki
Ogededir.
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Ciimle tiirleri sorulan ¢dzerken ciimleyi 6nce tek yiiklem, birden fazla yiiklem olarak iki ayirin.

Tek ytiklemli olanlar basit, birleGik; birden fazla yiiklemi olanlar sirali ve baghdir.




(cerisinde birleGik unsur olmayan tek yiklemli ciimleler basit ciimledir.
Fiilimsi, baglag olan ki, Gart eki, alinti cimle olan climleler birleGik ctiimledir. Birden
fazla yiklemli olanlar da ya siralidir ya da baghdar.

Siralimin baglidan fark: virgiil veya noktal virgiil kullanilmasi; baglinin siralidan fark
baglaglarin kullanilmasidir.

Yargi ile yiiklemin arasindaki farki iyi bilmemek gerekir. Yarim da olsa birleGik yapan
unsurlar1 yani yan cimle olan yerleri de kapsar.

Yiiklem dendiginde sadece yilikleme bakilirken yargi dendiginde yiiklem art1 birleGik yapan
unsurlara bakilir.

Ali buglin okula geldi. ( Bir yliklemi var birleGik yapan unsur yok) Tek yargi
Buraya gelen ¢ocuklara bunu sordu. ( Bir yiiklemi bir de fiilimsi var) Birden fazla yargilh
Ali buraya geldi, buradan okula gittik. ((ki yiiklemi var) Birden fazla yargih

Hem okuyorum hem de bir iGte ¢aliGiyorum ((ki yiiklemi var) Birden fazla yargih

Demek ki tek yargi denince aklimiza basit ctimleler geliyormuG.

Gergek yiiklemin oldugu yere temel ciimle birleGik yapan unsurlarin bulundugu yere yan ctimle
veya yan cumlecik ad verilir.

Ne kadar fiilimsi varsa o kadar yan ciimle vardir ifadesi de buradan gelir.
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“Ki”nin yazimina dikkat etmek gerekir.

Tirkeede ti¢ ki vardir : sifat yapan, zamir yapan ve baglag olan.

Sifat yapan bulmak i¢in Gu sorulardan birini soru eger bunlardan birine cevap verirse orada sifat
yapan “ki” vardir.(hangi, neredeki yerine gore ne zamanki)

KarGidakiadam hangi adam veya neredeki adam (cevap var)
AkGamki yemek hangi yemek bura neredeki degil ne zamanki olacak( cevap var) Peki
bazen bunlardaki isim diiGiiriiyor? DiiGiince de sifat yapan ki olur mu?
Hangi isim/ neredeki isim
Evet ona da sifat yapan “ki” deriz ismi getirdigimizde sorularimiza cevap veriyor.

Cebindekileri bana verir misin? Cebindeki kalemler hangi/ neredeki
AkGamkiler bana onu hatirlatti. (Bunu da siz yapin)
Zamir yapan “Ki”yi bulmak i¢in aitlik anlami aramaliyiz. Bizimki

yine derse ge¢ kalmiG. (Bizim 6@renci bize ait olan)
Evin boyasi arabaninkinden giizeldi. (Arabanin boyasi arabaya ait olan) Hem

sifat yapan hem de zamir yapan “ki” her zaman_birleGik yazilir. Bu iki
durumun diGinda kalanlar ise baglag olan “ki”dir.

Duydum ki bu ¢ocuklarin hepsi kazanmak istiyormuG. Ben
ki buralarin en iyi 6gretmeniyim.

( Bunlar sifatin sorularina cevap vermiyor, bunlarda aitlik anlamim da yok.)
( O zaman helva yapmanin zamani [J degil bunlar baglactir.)
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Baglag olan “ki” ise digerlerinden farkli olarak genellikle ayr1 yazilir.
Neeeeee? BirleGik yazilanlar da var o zaman.
Bundan sonra da S(M BOHCM1 alip giderim, herkes ayr1 yazilmamu istiyor.Higbir kuvvet beni

sOzcukten  aywramaz.Sanki,illaki,Mademki,Belki,Oysaki,Halbuki,Clnku,Megerki ~ biz  birleGik
yaziliyormuGuz,kodlama onu gosteriyor.(Bunlar,kesinlikle birleGik yazilir,bunlari !)

Ciimleden c¢ikarildiginda anlamda bozulma ya da daralma olmayan “de,da” bagla¢,bozulma ya da
daralma olan “de,da” ektir.

*Baglag tamamen ayr1 yazilir, kesme iGareti ve “te,ta” Gekli yoktur.

* Ek birleGik yazilir,gerektiginde (6zel isimlerde) kesme iGaretiyle ayrilir ve “te,ta” Gekline

doniiGebilir.

Yozgat da geliGmekte olan iller arasindadir. (baglac)
Tokat’ta ii¢ giin kalmay1 diiGiiniiyorum. (EK)

On numara bir bilgidir. O
Eger dncesinde bir anlam seziyorsaniz adresiniz baglag olan “de,da” olsun!

KardeGi de gelmiG. ( Oncesi var mi?) Kendi gelmiG kardeGi de gelmiG. Kitaplari
da oraya koyalim.(Oncesi var mi?) Defterleri koyduysavardir.

“m1,mi,mu,mii” soru soruyorsa kendinden 6nceki ekten ayirmalisin, kendinden sonraki soru sorsun
biraz da. Kendinden sonraki sozciikten ayri, kendinden sonraki ekle birleGik yazilir.

Geliyor mu? Geliyor musun?
Sozcuk ek

Not: Bunlar olumsuz ekiyse sozciige birleGik yazilir, bunu da asla unutmayniz !
Gelmiyor mu? Anlamyorum.
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Yonlerin yaziminda yonler 6zel isimden &nce gelirse BUY UK, 6zel isimden sonra gelirse
kiguk baGlar.

Guney Asya Asya’nin batisi
*Arayonler de kural aymdir, ancak ara yonler birleGik yazilr.
Giineydogu Asya Asya’nin kuzeybatisi

* Yonler tek baGina kullanildiinda ise sadece yon bildiriyorsa kiiglik, medeniyet,topluluk vb. anlamlar
bildiriyorsa BUYUK baGlar.

Ben yarin batiya dogru gidecegim. Bu
konularda Batr’min ilerisindeyiz.

Tarihlerin yaziminda eger say1 varsa ay,gun biiyiik baGlatilarak yazilir. 31

Mayis 2018 PerGembe giinii bu konuyu iGledik.
Biz 31 Mayis’ta bu konular1 iGledik.




Biz mayista bu konular1 iGledik.( Sayr yok)

*#* Yalniz giin,ay,y1l sozciiklerinin kendileri kiigiik baGlatilarak yazilir. 31
Mayis 2018 PerGembe gunu
2018 yilh
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Diger yazim yanhGlarindan ¢ikabilecekler :

1. Ses bilgisi kurallarina uymayan bir sozcik yazim yanliGidir.

GelmiGdi (benzeGme yapilmamiGsa yazim yanliGi yapilmiGtir.)

Boyununda (diiGme yoksa yazim yanliG1vardir.)

2. Kurum,kuruluG adlarina gelen gekim ekleri kesme iGaretiyle ayrilmaz. Tiirk

Dil Kurumunun

3. Turkcede 6zel isimlere gelen yapim eki kesme iGaretiyle ayrilmaz hatta onlardan sonra gelen
¢ekim ekleri de ayrilmaz.

Vanlr’lar yanhG Vanlilar dogru

4. Kisaltmalara getirilen ekler kisaltmaya gore getirilir, “a” l1 ses degil “e”
TDK’nin yanhG TDK’nin dogru

5. Yalmz ve yanliG sozciiklerinin yazimina dikkat edin! Eger kariGtirtyorsaniz orta heceye “1” harfi
getirin.

Yan 1 liz yanhG yal 1 niz dogru Yal 1 mG yanhG yan 1 1G dogru

(Birinin kokii yalin digerininki yanil olmalidir.)

6. Ses diiGmesi ve tliremesi olan (etmek,olmak,kilmak vb.) yardimci eylemle yapilan birleGik
fiiller birleGik, olmayanlar ayr1 yazilir.

Memnun oldum ayr1 hissetmi(, kayboldu birleGik

li ses tercih edilir.

BaGvurmak, ongormek gibi kelimeler ise kaliplaGtig1 i¢in birleGik yazilir.(Bunlarda ses olay1
yoktur.)

7. BirleGik kelimelerde birleGik oluGturacak kelimelerden tamami veya ikincisi gergek
anlamdan uzaklaGirsa bunlar birleGik yazilir, aksi halde ayr yazilir.

Hamimeli (Gicek) birleGik , atlikarinca birleGik beyaz peynir ayri (anlam kayb1 yok)

Kopek balig1 ayr (ikinci anlamini korumuG)

8. (kilemeler ve ikilemeler oluGturulan pekiGtirmeler ayri, pekiGtirmeler birleGik yazilr.

Sarisar1  guzel mi gizel masmavi sapasaglam
Citait diigmesindeki ikileme ise ger¢ek anlamdan uzaklaGtigi icin birleGik yazilmiGtir.
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Soru iGareti, iinlem, nokta ve {i¢ noktadan sonra ciimle biiyiikk baGlamalidir.Yoksa durum farkl
olabilir.

Hey(!) clizdanin diiGiirdiin (.) Hey (!) Ciizdanini diiGiirdiin (.)

(ki nokta ise durum biraz farkhdir. Ciimle degeri taGiyan bir durum varsa BUYUK,6rnek
veriliyorsa 0zel isimler hari¢ kiiciik baGlatilmalidir.

Tirnak i¢ine alinan alintilarda tirnak agildiktan sonra BUYUK baGlanmali, tirnak kapatilma- dan
hangi noktalama iGareti varsa o getirilmeli ve tinak kapandiktan sonra kiiciik olarak devam
edilmelidir.




Eger drneklerde say1 belirtilmiG ve tamamlanmiGsa NOKTA, devam ediyorsa UC NOKTA
gelmelidir.

BURASI COK ONEMLGD(R.
Aciklama, 6rnek verme, alint1 yapmada noktali virgiil degil iki nokta kullanilir.
Aciklamada noktali virgiil olur dediginizi duydum, bu yanliGtir iGaret iki noktadir.

(gerisinde birden fazla sirali ciimle varsa, farklilaGma hissettirmeye galiGiyorsa, 6znenin diger dgelerle
kariGma durumu varsa noktali virgiil kullanilir.

Gorildigi gibi agiklama ilgili gorevi, alintilardaki gérevi iki noktaya yazdik.

At, oliir, meydan kalir; yigit 6liir, Gan kalir. (1)
Ahmet; Mehmet, Hasan, Hiiseyin’i yanina ¢agirdi.(2)
Kiz 6grencilerden Demet, Melike ; erkek 6grencilerden Salih, Menderes gelmiGti.(3)

(DegiGimi sezdiniz mi ? Kizlardan erkeklere gegti.

Virgiiliin eG gorevli sdzciiklerde, sirali climlelerde,tirnak i¢ine alinmayan alintilarda,ara s6z veya ara
ciimlelerde kullanilabilecegini unutmayi! (Soru gelebilir.)

Saatle dakikanin arasina 02:35 iki nokta degil 02.35 tek nokta geldigini unutmayin!

Saatle dakika yazilirken onlara gelen ekler eger ¢ift sifirla karGilaGirsa onu gérmezden gelir,bunu da
unutmayalim ! 03.00’da degil 03.00’te olmalidir.
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Bir varligin 6zelliginin baGka bir varliga aktarilmasina teGbih(benzetme) denir.
Benzeyen, benzetilen, benzetme yonii, benzetme edati gibi unsurlar1 bulunur. (nsana ait bir
Ozellik insan1 diGindaki varliklara aktarilmasina insanlaGtirma pardon kiGileGtirme (
teGhis) denir.

Bir Geyi oldugun az ya da ¢ok gosterilmesine abartma( miibalaga) denir. Bir

climlede birbirine zit durumlarin bulunmasina tezat( zithk) denir.

Buraya kadar bildigimiz Geyler ama 6grencilerin en fazla kariGtirdigi yerlerden biri abartma ve
benzetmedir, ona dikkat etmek gerekir. Bunun igin basit diiGiinerek sadece kavramin ne olduguna
odaklanmaniz gerekir.

Aslan gibi adam derken sizce abartma mi, benzetme mi?

Abartma dediysen bunu kariGtirdin demektir. Benzetmede de mecaz anlam oldugu icin ger- gekten
uzaklaGma vardir. Benzetme kavramimin 6zelligini basit olarak diiGiindigiimizde bir varligin
ozelligi baGka bir varliga aktarildigr igin gergekten uzaklaGmiGtir.

Ozellik aktarma vardir, abartma yoktur benzetmede.

Oyle bir agliyordu ki biitiin diinya sular,seller i¢inde kaldi. ( Cok abarttim degil mi?)

Artik benzetmelerin de gercekten uzaklaGtigi ancak abartma gibi keskin olmadigini anlamiG- sinizdir.
Biraz da yaz tiirlerine bakalim.

Bir kiGinin hayat1 yani yaGam 0ykuisu baGka biri araciligiyla aktariliyorsa buna biyografi, kendi
agzindan anlatiliyorsa otobiyografi adi verilir.

Oto demek kendi demektir.

Ben bunlar halk otobust ve Ferrari olarak degerlendiriyorum.




Her giin halk otobustindeki teyzenin benim hayat hikayemi anlatmasina canim sikilinca biraz paraya
kiyip Ferrari aldim ve kendi hayatimi kendi anlatmaya baGladim. Halk otobisi biyografi, Ferrari
otobiyografidir.( Benzetme nasil?)

Makale kanitlama amac1 taGiyan, deneme kanitlama amaci taGimayan diiGiince yazisidir. (ginde BEN
varsa bu denemedir. O zaman deneme makaleye gore 6znel nitelik taGir.

Am da gunlik de gegmiGten izler taGirken aradaki fark giinliigiin glinti giintine yani tarih atilarak
anidan farklilaGmasidir.

Aninin gébek adi hatira, giinliigiin gébek adi glincedir.
Fikranin giincel olaylari iGleyen koGe yazist 6zelliginin de oldugunu unutmayin!

Hikaye ve romanin yaGanmiG veya yaGanmasi mimkiin olaylari anlattigi ancak romanin her haliyle
hikayeden geniG bir yapisinin oldugunu unutma!l

Destanin ulusal masalin evrensel oldugunu unutma!
Sohbet( sdyleGinin ) samimi bir Gslupla yazildigini aynen arkadaGimizla sohbet ettigimizi unutma!
Artik gerisi de size kalmiGtir.

LGS ICIN TUYOLAR 15
Anlatim bozuklugu

Bir climleyi hizla okudugunuzda dilinizi veya kulaginizi tirmalayan bir durum varsa orada
anlatim bozuklugu olabileceginden Gliphe etmelisiniz.

lyi bir ciimle her haliyle akic1 olur ve dilimizi veya kulagimizi tirmalamaz der, iinlii bir Tiirk- Geci.

Anlatim bozukluklarin tiirlerini bilip kafanizda en az bir 6rnek olursa bu konu o kadar zor
degildir.

Anlatim bozukluklari iki Gekilde incelenir : Anlam diizeyindeki bozukluklar ve yapisal
bozukluklar.

Anlam Duzeyindeki Bozukluklar

Bir ciimlede ayn1 anlama gelen sozciiklerin bulunmasi gereksizdir veya ciimleden
¢ikarildiginda anlamda bozulma veya daralma olmazsa o sozciik gereksizdir.

Bu yolu yaya yuruyerek gidebiliriz.
( Hem yaya hem de yiiriiyerek durula bakalim bu climleyi)

Gelebilecek soru tipleri:

Bu yoredeki ¢ikan yangindan geriye bir Gey kalmadi. ( Sifat yapan "'ki** bulunan, olan vb.
anlamda oldugu i¢in ¢ikan gereksizdir.)

Bu sorular1 yapamamasinin nedeni iGlerinin ¢oklugundandir. ( dan ve neden ayni1 anlami
karGilamaktadir.)

Turkce dilinin 6zelliklerini iyi bilirdi.
( ¢a,ca gibi ekler dil anlam1 da verir, 0 zaman bir tanesinin durulanmas1 gerekir.)

Bu adama aniden karGimiza ¢ikiverdi.
(Tezlik fiilinde zaten hemen, ¢cabucak anlami vardir.)

Bu haftanin en ¢ok istek alan pargasini verdik.

( Ekle kurtarabileceginiz bir sdzcilige etmek,olmak gibi yardime1 eylem kullanmak anlatim
bozukluguna yol agar.)

Hasta olmak m1 hastalanmak m1?

Bir sozctigiin cimledeki anlami tam karGilamasi yani yanliG anlamda kullanilmasi anlatim bozukluguna
yol acar.




Camdan yankilanan 1Gik buraya kadar geldi. (
1G1k yankilanmaz yansir.)

Ucret : hizmet karGilig

Fiyat : malin degeri

Ogrenim : Uzun siireli ( belgeyle sonuglanabilir.)

Ogretim : Ogrenime gore kisa siireli

Tarih : Ay, yil, giin gibi kavramlarin tamamina sahiptir. Yil :
Sadece yi1l kavramini kapsar. 2018 tarihi degil yilidir. Neden
oldu : Olumsuz durumlar igin

Sagladi : Olumlu durumlar igin

Yayim : Basilma siireci, (firina girdi.)

Yayin : Basim siirecinden sonraki durumdur.

Yukarida verdigimiz kelimeler birbirini yerine kullanildig1 eger oradaki anlami tam
karGilamiyorsa orada yanliG anlam vardir.

Yetkililer ii¢ giin icinde petrol ¢ikaran iki tilkeyi gezdi. ( Bir sézciigiin bulunmasi gereken yerden
farkli yerde kullanmas1 anlatimi degiGtiriyor degil mi?

Sakin bunlar1 devrik ciimleyle kariGtirmayin! (Devrik climledeki yiiklemi nereye koyarsaniz
koyun, anlam aynidir.)

Buraya aGagi yukar: tam iki y1l 6nce geldim.
( Bu arada 6nemli olan sozciiklerin zit olmasi degil ifadelerin zit olmasidir, yoksa ciimlede zit
sozcuklere yer verilebilir.)

Bu kadar sevingten etekleri tutuGmuGtu.
( Deyimin kalibinin bozulmasi ya da yanliG deyim kullanmak da anlatim bozuklugudur.)

Babasi yillardir manaveilik yapiyordu.
( manavlik fazla ek kullanmiG ve kelimenin yapist bozulmuG)

Bu adam 6lecekti hatta agir yaralanacakti.
( Bir Geyin aklimiza yatmamasi veya mantik sirasinin bozulmast mantik hatasidir.

KardeGinin bunu yapacagini iyi biliyorum. (

Kimin kardeGi oldugu tam belli degil.) Hirsiz

adami doktora gotlrdu.

( O mu hirsiz m1? Bir virgiil olsa her Gey diizelecek.) Ava

cikmay1 babamdan ¢ok seviyorum.

( Neyi sevdigi tam belli degil.)

Ava ¢ikma eylemini, mi babasint mi1?

Anlamin tam a¢ik olmamasi ve birden fazla anlam ¢ikarabilme 6zelligi olmas1 anlam
belirsizligine yol agar.

LGS ICIN TUYOLAR 16

Genellikle sirali veya bagl ciimlelerde 6gelerden birinin eksik olmasi anlatim bozukluguna yol
acar.

Bu tarz sorular bulmaca ¢6zme gibidir, eksik olan Geyleri tamamlariz.

Bu tarz sorularda acele etmeden eksik olan tiiriin ne oldugunu tespit etmemiz gerekir, acele dersek
yanhG yapabiliriz.

Elbisenin kollar1 ¢ok kisa olmuG, artik giyilmez. (

Giyilmeyen ne ? Elbise )

Bunu bulduk ne yapacagiz yiikklemden sonra sordugumuz ilk soru 6zne degil mi ? Bu 6zne
eksikligidir.

Herkes bunu iyi dinlesin, bir yere gitmesin.

( Kim ? Herkes degil hi¢ kimse burada da 6zne eksikligi)
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Bu yayinlari ¢ok, digerlerini hi¢ sevmem. (
Cok severim, yiiklem eksikligi)

Annesini ¢ok seviyor, her Geyi anlatiyor.
( Kime ? e,de,den hangi 6geyi temsil eder, tabii ki dolayli tiimleci)

Koye bir daha gitmedim ama c¢ok dzledim.
Kim ? Ben ( 6zne bulundu) onu (kimi) eksik olunca 6zneyi bulduguma gore ne eksiktir ? Tabii
ki nesne eksik olur.

Bundan az veya hi¢ almayanlar buraya gelmelidir.

( Az alan olmaliydi. Alan fiilimsi olduguna gore fiilimsi eksikligi)

Babasi ¢ok geng fakat saglik degildi.
( Gengti olunca ne eksikligi olur ? Ek fiil degil mi?
Bulmaca ¢ozer gibi ¢6zdiik hem de eksik olanlarin tiir bilgisini de tekrarladik.

Annesini ¢cok seviyor, onu her yerde 6viyordu.
( Kimi ? Annesini, kimi? onu... Sizce gereksiz olmadi mi?)

Eksikligi de anlatim bozuklugudur fazlasi da.
Ozne yiiklem uyumuna da dikkat etmeliyiz.

1. Masalar hemen yukariya taGindilar.

(nsan diGindaki varliklar cogul 6zne olunca yiklem tekil olmalidir. (KiGileGtirme haric)
2. Herkes buraya toplansinlar.

Ozne belirsiz ¢okluksa yiiklem tekil olmalidir.

3.Riiyalarim birden gergekleGtiler.

( Soyut sozciik ¢ogul 6zne olursa yiiklem tekil olmalidir)

4.0ki iGei buraya geldiler.

Ozne say1 sifat1 olunca yiiklem tekil olmalidur.

5. O ve ben oraya erken gittim.

Oznenin Gahstyla yilklemin Gahs1 ayni olmalidir. (

Biz gittik)

Son olarak cat1 uyumsuzlugu diyor ve bitiriyoruz.( Burada sadece etken veya edilgene
bakacagiz, digerlerine bakmaya gerek yoktur.)

Bir ciimle etken baGlamiGsa etken, edilgen baGlamiGsa edilgen devam eder.
Etken edilgen veya edilgen etken okursa anlatim bozuklugu olur. ( Bu tiir sadece bu muydu?

Taksi cagirilarak koye dogru gitti.
(etken) (edilgen)
ya ¢agirarak olacakti ya da gidildi olacakti.

ATATURK ORTAOKULU

M.Esat HALACOGLU
Tiirkce Ogretmeni
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